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Na šestnáctém poledníku
Hned v první větě skvělé publikace „Historie města Úpice“ se dočteme, že naše 
město leží na  33. stupni východní délky. Že Úpicí prochází třiatřicátý poledník, 
najdeme i v soudobých seminárních pracích. Studenti dosud čerpají z unikátních 
spisů kronikáře a znalce regionální historie Viléma Schreibera. Cituji: „Město leží 
na 50°31‘ severní šířky a 33°41‘ východní délky od Ferra.“ Ne od Greenwiche, ale 
od Ferra, a to už nikdo neupřesňuje. 
Poledníky jsou myšlené čáry, které spojují severní a jižní pól. Jejich zavedení slou-
ží spolu s  rovnoběžkami k určení polohy daného místa, k  tvorbě map, ale třeba 
i ke stanovení časových pásem. Aby nebyl v polednících galimatyáš, bylo potřeba 
vytvořit jeden základní, který budou všichni ostatní respektovat. Po dohodě se ze-
měpisnými a astronomickými esy své doby stanovil roku 1634 francouzský král 
Ludvík XIII. jako nultý poledník nejzápadnější kanárský ostrov Ferro (dnešní El 
Hierro). Ten rozdělil Zemi na východní a západní polokouli. Úpice od něj leží 
33°41‘ na východ. 
Ke změně došlo přesně o dvě stě padesát let později. Na konferenci ve Washing-
tonu byl ústředním poledníkem určen ten, který prochází Královskou observa-
toří v londýnské čtvrti Greenwich. A tak tomu je dodnes. Úpice od něj leží 16° 
na východ.
Když Vilém Schreiber psal Paměti a Sborník soudního okresu úpického, pla-
til už dnešní stav. Ale znáte to. Setrvačnost. Nelibost ke změně. Rakousko-
-Uhersko navíc patřilo k  zemím, kterým přeorientovat se trvalo poněkud 
déle. Dokonce ještě některé československé mapy jsou nakreslené tak, že 
nultý poledník prochází Ferrem. A tak Úpice ležela mezi 33. a 34. polední-
kem. Dnes už je na všech mapách světa na poledníku šestnáctém. Ten si to 
štráduje od zastávky v Suchovršicích přes Velbabu, kolem koupaliště k Mo-
stolince, na Svobodné a dál na jih.
Aby v tom bylo jednou provždy jasno, byla v blízkosti vysílače na Velbabě 
před půldruhým rokem instalována tabule, která informuje, že právě tudy 
prochází. Původně u ní byla i směrovka, aby se vědělo, kde je sever a kde 
jih. Ta se záhy ztratila, aby se o devět měsíců záhadně objevila. A už tam 
zase není... 
Momentálně naše město leží na 16. poledníku. Pokud už se někde nějaké 
mocnosti nedohodly jinak... Nejlepší by bylo, kdyby tendr na nový nultý po-
ledník vyhrála Hvězdárna v Úpici. Měli bychom to stejně daleko na východ 
i na západ. 					       Petr Kalousek
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PRVNÍ PARTA
INFORMACE Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA

Informace z jednání rady města
Rada města se sešla 20. března a 3. dubna 2023. 
Rada 20. 3. schválila uzavření smlouvy o dílo na rekonstrukci klubu divadelních ochotní-
ků v Úpici se společností Odolovská stavební s.r.o., za cenu 1 094 542,62 Kč s DPH, do-
poručila zastupitelstvu uzavření kupní smlouvy na koupi pozemkové parcely č. 2161/14 
v k.ú. Radeč o výměře 9 m2 za cenu 1 800 Kč, uložila vedoucí majetkového odboru zve-
řejnit záměr prodeje pozemkové parcely č. 2180/3 v k.ú. Úpice o výměře 94 m2 za cenu  
350 Kč/m2, schválila uzavření Smlouvy o  zřízení věcného břemene č.IV-12-2024111/ 
VB/1 se společností ČEZ Distribuce, a.s., schválila podání žádosti o dotaci na zpevnění 
svahových nestabilit v ul. M. Gorkého a ul. Nezvalova a podání žádosti o dotaci na vy-
budování chodníků v Radči, schválila uzavření nájemní smlouvy na pronájem části po-
zemkové parcely č. 2293 v k.ú. Úpice o výměře 33 m2 za částku 350 Kč/m2, tj. celkem 
11 550 Kč na dobu neurčitou od 1. 4. 2023 a vzala na vědomí změnu v  investiční akci 
na ZŠ Bří Čapků.

Dále pak radní schválili rozpočtové opatření č. 3/2023, projednali a schválili zapoje-
ní se města Úpice do tříměsíčního bezplatného zkušebního provozu systému Munipolis 
a  schválili výpůjčku hasičského vozu TATRA T 815-260R55 CAS 24 s příslušenstvím 
z Trutnova po dobu plánovaných dvou oprav vlastního hasičského vozu HSZ Úpice pro 
zajištění plnění úkolů SDH a zajištění akceschopnosti JPO během oprav.

Rada města dále projednala a schválila Zprávu o činnosti a hospodaření Městského mu-
zea a galerie Julie W. Mezerové za rok 2022, Zprávu o činnosti a hospodaření Městského 
kulturního střediska Úpice za rok 2022 a Výroční zprávu Městské policie Úpice za rok 
2022.

Rada schválila smlouvu o  poskytnutí příspěvku na  vybudování infrastruktury, zá-
měr pachtu pozemkové parcely č. 499/2 v  k.ú. Úpice, navýšení finančních prostředků 
o 150 000 Kč na rekonstrukci 2 bytových jednotek v ul. Bří Čapků čp. 626. V závěru radní 
projednali návrh p. Ježka na uctění památky p. Jaroslava Baudyše, významného rodáka 
a hrdinu spojeného s historií a prezidentem T. G. Masarykem.

3. dubna radní projednali a zastupitelstvu doporučili vydat Obecně závaznou vyhláš-
ku, kterou se mění obecně závazná vyhláška č. 3/2018, o regulaci provozní doby hostin-
ských zařízení a Obecně závaznou vyhlášku, kterou se mění obecně závazná vyhláška č. 
1/2020 o místním poplatku za užívání veřejného prostranství. Novelizace probíhá kvůli 
legislativním změnám. Dále pak rada města vzala na vědomí zprávu o podaných přihláš-
kách do výběrového řízení na pozici ředitel Technických služeb města Úpice a jmenovala 
výběrovou komisi ve složení: předseda: Ing. Martin Kořízek, členové Mgr. Martin Dy-
trych, Mgr.  Šárka  Bušinská, Ing. K ateřina K lasová, Ing. H ana T urečková,  Jiří A dam, 
Ing. Aleš Freiwald.

Radní schválili tři smlouvy o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene a dohodu 
o umístění stavby, uzavření pachtovní smlouvy na pacht pozemkových parcel č. 2056/1,2,3 
a 2060, 2058, 2059 v k.ú. Radeč za účelem výroby sena a pachtovní smlouvy na pozem-
kovou parcelu č. 2721 v k.ú. Radeč za účelem hospodaření. Cena za pacht je 3 000 Kč/ha.

Jako další rada města vzala na vědomí předložené hospodaření příspěvkové organizace 
Sportovní a turistické centrum Jestřebích hor za rok 2022 v členění dle středisek, schválila 
dar pro spolek RC Pastelky z. s. na provoz dětského centra ve výši 10 000 Kč a projednala 
nabídku na tisk Úpických novin.

29. 3. 2023 proběhlo hodnocení doručených architektonických návrhů na akci „Revitali-
zace veřejného prostoru Bratří Čapků“, na jehož základě rada schválila uzavření smlouvy 
o dílo na zpracování projektové dokumentace na akci „Revitalizace veřejného prostoru 
Bratří Čapků“ s vítězem výběrového řízení společností Ateliér Tsunami, s.r.o., Palachova 
1742, Náchod 547 01, v hodnotě 1 535 000 Kč bez DPH.

Radní schválili uzavření smlouvy o dílo na rekonstrukci kamenné hřbitovní zdi s vítě-
zem výběrového řízení STRKO s.r.o. v celkové hodnotě 2 973 667 Kč s DPH a uzavření 
smlouvy o dílo na rekonstrukci cestiček na hřbitově II. etapa s vítězem výběrového řízení 
Davidem Dřeveckým v hodnotě 2 060 413,70 Kč s DPH.

Rada schválila vyúčtování příspěvků na  činnost a  jednorázové aktivity realizované 
v roce 2022, schválila i opravu nefunkčních baterií a zařízení kamerových bodů, schválila 
bezúplatný převod majetku města uvedeného v  předložené žádosti příspěvkové organi-
zaci Městské vodovody a kanalizace Úpice, vzala na vědomí nabídku Sdružení místních 
samospráv ČR na spolupráci v oblasti tvorby digitálně technické mapy a stav finančních 
prostředků města k 31. 3. 2023.

Zápisy z  jednání Rady města Úpice jsou zveřejněny na úřední desce a na webových 
stránkách Města Úpice.

Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice MěÚ

Slovo starosty
Vážení občané,
na  začátku března obdrželo naše město 
výsledky objednaného rozboru odpa-
dového hospodářství, se kterými byli 
seznámeni zastupitelé i  někteří ředitelé 
příspěvkových organizací. S  ohledem 
na  vývoj hospodaření s  odpady (tlaky 
na  stále menší možnosti skládkování 
a  vyšší třídění odpadů) musíme na  tyto 
požadavky reagovat. V  souvislosti se 
zdražováním skládkovného budeme mít 
každopádně na paměti snahu o co největ-
ší zmírnění finančních dopadů na občana.

Nejen odpady, ale i energie trápí celou 
republiku. Radní se zabývají možnostmi 
úspor energií přípravou na  větší sobě-
stačnost. Jedním z řešení by třeba mohly 
být solární elektrárny na  veřejných bu-
dovách. Další z  eventualit je spolupráce 
při výstavbě větrných elektráren. Rada 
vypsala záměr najít strategického part-
nera pro vybudování větrných elektrá-
ren na  pozemkových parcelách č. 2688 
a 2851 v k. ú. Radeč.

Pro větší informovanost a komunikaci 
s občany byla zkušebně spuštěna aplika-
ce MUNIPOLIS, ze které se občan do-
zví informace o dění ve městě. Je určena 
i  pro varovná oznámení. Nebo pro pod-
něty. Stačí si stáhnout aplikaci do svého 
mobilu. Případně na webových stránkách 
města vyplnit dotazník do MUNI POLI-
Su. A  informace vám budou chodit pří-
mo do  telefonu nebo na vaši e-mailovou 
adresu.

Také veřejné jednání zastupitelstva 
města doznalo významné změny. Zastu-
pitelé hlasují v nové elektronické aplika-
ci, a  tak máme všichni přesný přehled, 
kdo a jak hlasoval. 

Z usnesení se dozvíte více, zde jen vy-
píchnu, že zastupitelé schválili výběrové 
řízení na  poslední etapu výměny oken 
na Z Š Bří Čapků ve  výši 1  681  696 Kč 
včetně DPH. Jako každý rok byly i  letos 
schváleny dotace a příspěvky na činnost 
v  oblastech kultury, sportu a  sociálních 
věcí.

Dalším nemálo důležitým bodem bylo 
schválení záměru vybudování inženýr-
ských sítí včetně kanalizace v  městské 
části Radeč. Tato akce bude velmi finanč-
ně, ale i  logisticky náročná. Nechceme 
však propásnout jedinečnou možnost náš 
záměr realizovat při opravě komunika-
ce přes Radeč do T rutnova. Předpoklad 
začátku této investiční akce by měl být 
v roce 2025.

A  pokud jste nezaznamenali, vězte, 
že v průběhu jarních prázdnin byla zre-
konstruována podlaha tělocvičny ZŠ Bří 
Čapků, na  kterou město získalo dotaci. 
Prvním významným testem, kterým po-
dlaha „prošla“, byl už 30. ročník Úpické 
laťky, v  jehož průběhu jsme vzpomínali 
na  zakladatele této úspěšné akce pana 
učitele Květoslava Matysku, ale také se 
radovali z  nového historického rekordu 
v kategorii starších žákyň. 

Petr Hron, starosta města
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O VĚCECH OBECNÝCH
A OBECNÍCH - INFORMACE Z MĚÚ

Munipolis
Vážení občané, spustili jsme pro vás službu MUNIPOLIS / Mobilní rozhlas, díky 
které vás nyní budeme efektivně informovat přímo do vašeho telefonu. Přihlaste se 
k odběru informací a už nikdy nezmeškáte důležité novinky a upozornění z naší sa-
mosprávy. Informace podle vašich zájmů vám budeme posílat e-mailem, SMS nebo 
jako zprávu do aplikace. Služba je zdarma!

Co vám přihlášení do MUNIPOLIS přináší?
–	U pozornění na krizové události – výpadky energií, blížící se vichřice, dopravní 
	 uzavírky, varování před podomními prodejci apod.
–	N ovinky a důležitá upozornění z úřadu – poplatky, obecní zpravodaj, digitalizo-
	 vané hlášení z amplionů...
–	 Pozvánky na kulturní a sportovní akce
–	 Možnost vyjádřit svůj názor v online anketách
–	 Mobilní aplikaci samosprávy s užitečnými funkcemi

V  registračním procesu si sami můžete nastavit, jaké typy informací vás zajímají 
(např. kultura, doprava, majitelé zvířat). Doporučujeme vyplnit vaše telefonní čís-
lo a ulici, abychom vás mohli rychle 
varovat v  případě nečekaných udá-
lostí (např. havárie vody, přívalové 
deště atd.) Vaše údaje jsou v bezpečí 
a v souladu s GDPR.

PŘIHLASTE SE
K ODBĚRU INFORMACÍ:
https://upice.munipolis.cz/

Oficiální aplikaci MUNIPOLIS / 
Mobilní rozhlas naší samosprávy si 
můžete stáhnout přímo na App Store 
nebo Google Play. Poté si stačí přidat 
naše město a  budete mít informace 
vždy po  ruce. Registrovat se můžete 
také osobně přímo na našem úřadu – rádi vám pomůžeme.

Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice městského úřadu

Městská policie Úpice – informace o čipech u psů
Pro každého nálezce je nejrychlejším a nejsnadnějším způsobem, jak zjistit majitele 
nalezeného psa, pokud má pes obojek s funkčním telefonním číslem majitele společně 
se známkou města Úpice.

1. 1. 2020 vstoupila na základě novely zákona o veterinární péči povinnost ozna-
čovat psy na území České republiky mikročipem. Pomáhá nám tato povinnost nějak 
v dohledání majitelů nalezených psů?

Samotný čip je pouze číselné označení psa. Teprve zaregistrováním čipu do eviden-
ce, např. Národního registru majitelů zvířat, je pes při případné ztrátě dohledatelný.

Městská policie při nálezu psa zkontroluje speciální čtečkou, zda je pes čipovaný. 
Pokud ano, objeví se strážníkům na displeji čtečky patnáctimístné číslo, které hlídka 
následně prověří v registrech zvířat. Pokud ovšem čip není zaregistrovaný v žádném 
z registrů, není pro strážníky možné dohledat majitele.

Městská policie Úpice nabízí majitelům psů po telefonické domluvě bezplatnou kon-
trolu funkčnosti čipu jejich mazlíčků a kontrolu v databázi dostupných třinácti regist-
rů. Případně pomoc se zaregistrováním čipu.
Správnou registraci čipu vašeho mazlíčka si také můžete ověřit sami v některém z do-
stupných registrů na adrese: www.najitzvire.cz.

M. Pilát, Městská policie Úpice

Svoz bio odpadu 
v roce 2023
Svoz bio odpadu byl zahájen 13. 4. 2023. 
Dále bude organizován každý čtvrtek, 
popelnice je nutno přistavit na 6. hodinu 
daného dne.

V případě, že na čtvrtek vychází svá-
tek, posouvá se svoz na  nejbližší příští 
pracovní den.

Jako každý rok i letos žádáme naléha-
vě všechny uživatele, aby při vyhrabává-
ní zahrad po zimě bio odpad znečištěný 
kamením a jinými nevhodnými materiá-
ly NEDÁVALI do svozových nádob!

Obsluha svozových vozů bude důraz-
ně upozorněna, aby v případě znečiště-
ného obsahu nádoby odpad neodebrala 
a nádobu označila štítkem o nevhodnosti 
odpadu.

Přetížené a  udusané popelnice nebu-
dou vysypávány.
Děkujeme, že s námi třídíte.

Ing. Jan Vlček

Den otevřených 
lesů 2023
Město Úpice se zapojilo do celostátní 
akce Sdružení vlastníků obecních, sou-
kromých a církevních lesů v ČR (SVOL) 
a jeho členů pro širokou veřejnost ke zvi-
ditelnění nestátních vlastníků lesů. 

Zveme vás na komentovanou vycház-
ku s lesníkem.

Délka trasy: cca 3  km po Městských 
lesích Úpice, v  lokalitě Velbaba a vede 
nově zbudovanou Naučnou stezkou Vel-
baba s přírodní tematikou. Vaše dotazy 
ohledně hospodaření v  lesích a význa-
mu lesa pro život člověka zodpoví lesní 
správce. 

Doprovodný program: ukázka tahání 
dříví koněm, vyzkoušení si lesnických 
činností – úklid klestu, sázení stromků. 

Kdy: 13. květen 2023, začátek vycház-
ky v 9:00 hod. 

Kde: Úvodní tabule naučné stezky Vel-
baba – ulice Máchova, Úpice

GPS místa srazu:
50.5119439N, 16.0094778E
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VĚCI KOLEM NÁS
MINIREFERENDUM, ZEPTALI JSME SE...

Žluté kytičky vykvetou 10. května! 
Již 27. ročník veřejné sbírky Český den proti rakovině, pořádané neziskovou organizací 
Liga proti rakovině, proběhne letos ve středu 10. května (na pevných prodejních místech 
až do neděle 14. května).

Ve sbírkový den tisíce dobrovolníků ve známých žlutých tričkách vyrazí do ulic nabízet 
kytičky a letáčky. Při letošní sbírce dárci dostanou ke kytičce s bleděmodrou stužkou 
i informační letáček o prevenci nádorových onemocnění průdušek a plic. Minimální 
příspěvek za jednu kytičku činí 20 Kč. Na náměstí v Náchodě najdete v tento den od  
9 do 17 hodin stánek Ligy proti rakovině Náchod, kde bude také možné zakoupit tyto 
symbolické kytičky. Pokud lidé „svého“ dobrovolníka nepotkají, mohou podpořit aktivity 
Ligy proti rakovině i na dálku. Stačí odeslat dárcovskou SMS ve tvaru: DMS KVET 30 
nebo DMS KVET 60 nebo DMS KVET 90 či DMS KVET 190 na číslo 87 777. 

Výtěžek sbírky slouží k základnímu cíli Ligy – snížení úmrtnosti na rakovinu v České 
republice. Finance budou rozděleny podle dlouhodobých pilířových programů, kterými 
jsou nádorová prevence, zlepšování kvality života onkologicky nemocných, podpora on-
kologického výzkumu, kvalitní výuky a investiční modernizace či kompletizace onkolo-
gických pracovišť.

V loňském roce se v našem regionu zapojilo do sbírky 30 skupin dobrovolníků, z toho 
10 středních škol. Náchodská Liga proti rakovině dosáhla počtem 12 996 prodaných kusů 
opět lepšího výsledku než v předešlém roce. V počtu prodaných kytiček se již podruhé 
za sebou umístila na 1. místě v celé České republice! Na celorepublikový sbírkový účet 
zaslala 323 848 Kč. Proto pevně doufáme, že i tentokrát se jako každoročně budeme moci 
spolehnout na podporu a vstřícný přístup naší veřejnosti!          Liga proti rakovině Náchod, z. s.

Přípravy magazínu 
„Léto v Kladském 
pomezí“ vrcholí
Zahájení turistické se-
zóny máme za sebou 
a mnozí z nás už chys-
tají plány na letošní 
léto. My pro vás již tradičně připravujeme 
praktického průvodce nabitého novinka-
mi a turistickými zajímavostmi – Maga-
zín „Léto v Kladském pomezí“. Na co se 
v něm můžete těšit?

Stěžejním tématem letošního vydání 
bude „voda“, která se prolíná celým naším 
regionem v nejrůznějších podobách, ať už 
se jedná o největší dominantu – vodní ná-
drž Rozkoš, řeky, rybníky, jezera, ale také 
studánky a léčivé prameny minerálních 
vod. Milovníky aktivní rekreace naláká-
me například k červenokosteleckým ryb-
níkům, na procházku kolem průzračného 
jezírka Pískovna v Adršpachu, ale také na 
cykloprojížďku z Jestřebích hor až k  vý-
chodočeskému moři. 

Kulturní nadšence určitě potěší článek 
o otevření zrekonstruovaného Wenkeova 
domu v Jaroměři a pozvánky do Umělecké 
kolonie Bastion IV v Josefově nebo na ko-
mentované prohlídky po stopách seriálo-
vého F. L. Věka do Nového Města nad Me-
tují. Pohodový relax si užijete v Náchodě, 
kde si můžete vychutnat piknik v Malých 
lázních v  Bělovsi, ale také neopakovatel-
né výhledy na město z revitalizovaného 
zámeckého kopce, který je protkán sítí 
nových cest s vyhlídkovými a odpočinko-
vými místy. 

Chybět nebude ani tradiční přehled kul-
turních akcí a letních kin, cyklomapa regi-
onu a rozhovory se zajímavými osobnost-
mi. Těšte se, bude to stát za to! Na pultech 
informačních center se magazín objeví  
19. května, kde si jej budete moci bezplat-
ně vyzvednout. Pokud preferujete online 
verzi, najdete ji po tomto datu na našem 
webu www.kladskepomezi.cz. Přesvědčte 
se společně s námi, že v Kladském pomezí 
je ROZKOŠ CESTOVAT!

Bc. Markéta Tomanová

Nad Petříkovickým potokem se ranní ml-
havá vlhkost pomalu měnila v jemný deš-
tík, jenž smáčel nejen lesy okolní, ale i šat 
poutníka osamělého. Při stoupání do nitra 
Jestřebích hor byla jarní vůně, rozpro-
střená v nivách údolních, náhle přebíjena 
jiným ovzduším, nesoucím v  sobě stále 
silnější nádech údobí předešlého.

Kapky svou průhlednou vodnatou bez-
barvost počaly nenápadně měniti v  bílé 
krupičky, jež se pozvolna transformovaly 
v  bělostné hutné vločky z  temného nebe 
padající. Vzhlédl jsem vzhůru, kde se již 
svah překlopil v  hřebenovou cestu. Stro-
moví, vzdálené snad 30 metrů, bylo již 
stěží rozpoznat. Náhorní pláně byly zcela 
zasypány notným sněhovým přídělem a sí-
lící proud vzdušný ještě znásobil již tak 
těžký pochod.

Nic nevidím, zahlásilo koleno levé, 
tenkrát ještě celkem schopné. Bodejť by 
jo, když 70 cm dolní končetiny zmize-
lo v  naváté pasti bílého posypu. Stromy, 
běžně cestu lemující, bázlivě vyčuhovaly 
z  navátých peřin a  větrem se kymácející 
snažily se alespoň trochu cestu mi uka-
zovat. To snad není pravda, vyřknul jsem 
do masy padajících sněhů, koukaje přitom 
nevěřícně do malého kalendáře, jenž jasně, 
ale s velkou ironií hlásal, že je duben, dne 
čtrnáctého. Já snad mám čínský kalendář... 

Konečně se v mlhavých cárech a hustém 
sněžení počaly objevovat obrysy prvních 
chalup v  osadě Paseky. Jestřebí bouda! 

Ten spásný dům, jenž teplem a vínem sva-
řeným mne ve své přívětivé náruči přivítal. 

Ano, tam ve  výšce 682 m n. m. stojí 
Jestřebí bouda. Od 60. let století minulého, 
kdy se jí začali věnovat členové úpického 
turistického oddílu, se notně zchátralá bu-
dova postupně přestrojovala v načančanou 
horskou chalupu, která dýchá novým turis-

tickým životem. A to byla také hlavní my-
šlenka upravit boudu tak, aby tam kolem-
jdoucí výletníci spočinout mohli a lehkým 
občerstvením nabyli nových sil do dalšího 
putování. 

Byly to stovky a  tisíce hodin bezplatné 
práce, kdy členové oddílu pomalu pro-
měňovali tuto postarší zděnou „babiznu“ 
do  podoby noblesní dámy, jež se nyní 
na úbočí Brend pyšní novým hávem. Nej-
větší „boom“ přišel v letech devadesátých 
a začátkem nového tisíciletí, kdy se spodní 
část boudy přestavěla na útulnou místnost 
pro posezení a občerstvení a horní část pro 
ubytování hostů a uondaných pocestných.
Dnes je Jestřebí bouda otevřena každý ví-

kend po  celý rok a  je připravená přivítat 
každého poutníka, jako mě tenkrát, kdy 
v čase jarním si počasí zahrálo malou zim-
ní serenádu.

Ať už půjdete směrem od rozhledny nad 
Markoušovicemi, nebo od  původně star-
ší, nyní nové, jež se vypíná na nejvyšším 
vrchu Jestřebích hor, zastavte se na chvíli 
na  Pasekách a  vzdejte malý hold lidem, 
kteří tuto zastávku na Vašich cestách pro-
měnili v útulný a záchytný bod. Oni si to 
věru zaslouží.

Daniel Běťák

Mezi dvěma rozhlednami
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Péča a Iček Čapkovic v karanténě

pokračování na straně 6

Zubní pohotovost v květnu 2023
ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 08.00–12.00 hod.

1. 5. MUDr. Miroslava Vojáčková Polská 91/14, Trutnov 499 815 229

6.–7. 5. MUDr. Vladimír Hrudík Žižkova 239/16, Trutnov 499 817 592

8. 5. MUDr. Ladislava Rudolfová Havlíčkova 113/8, Trutnov 499 811 550

13.–14. 5. MUDr. František Havelka Veleslavínova 66, Trutnov 499 818 509

20.–21. 5. StovicekDent s.r.o. Komenského 821, Trutnov 499 907 260

27.–28. 5. MDDr. Miroslav Voženílek Polská 91/14, Trutnov 499 815 215

zdroj: http://www.kr-kralovehradecky.cz

Příběh z knihy „Čapci“ od Marie Šulcové zaznamenává událost, která se stala v Úpici na 
konci 19. století, když v našem městě vypukla epidemie záškrtu. Malí bratři Čapkovi, když 
jejich sestra Lenča záškrtem onemocněla, museli na tři týdny odejít z domu do karantény, 
do lékárny „U koruny“, na náměstí. Rodina Čapkových se s lékárníkem Konečným a jeho 
paní Boženou velmi přátelila. A když se Čapkovi v roce 1907 odstěhovali do Prahy, často 
si psali a také navštěvovali.

Lenča byla nemocná. „To je záškrt,“ řekl 
Dr.  Čapek, „Peča s I čkem musí okamžitě 
z domu!“ Ustrojil hochy a odvedl je na ná-
městí do  domu č.p. 98, který obýval přítel 
Čapkovic rodiny pan lékárník František Ko-
nečný se svou ženou Boženou. 

„Já chci domůů, já chci maminkůů,“ vzly-
kal Iček, když se s Pečou ocitli u Konečných 
v pokoji s těžkými sametovými závěsy a bo-
lestně vzhlíželi k  zavřeným dveřím, za  ni-
miž velkou rychlostí zmizel jejich tatínek. 
Jen jeho hlas slyšeli, jak cosi vypráví a  už 
zase pospíchá pryč, jako by jej honili. Pak se 
kulaté Ičkovy hlavy měkce dotkla ruka paní 
Boženy Konečné: „No tohle, no tohle, snad 
bys neplakal Ičku, takový rozumný chla-
pec. Koukni na bratříčka, že vůbec nepláče, 
hmmm?“ „To není bratříček, to je náš Peča,“ 
řekl Iček mezi dvěma vzlyky. „A máme taky 
Lenču.“ „No právě,“ řekla paní lékárníkova 
a  laskavě se usmála. „Jenže Lenička je teď 
nemocná, tak vy dva teď musíte být u  nás, 
abyste také nestonali. A jestlipak víte, že váš 
tatínek pro tu Lenčinu nemoc dá na týden za-
vřít školu?“ 

To byla veliká novina! Péča otevřel pusu 
překvapením i radostí a Iček zapomněl bre-
čet. Ještě nikdy nedal tati zavřít školu jen 
proto, že někdo z kluků a holek jen tak sto-
nal. Cítili tu novinu jako vyznamenání. Rá-
zem v nich vyrostlo vědomí otcovy naprosté 
převahy nad ostatními lidmi a jeho výjimeč-
nosti, neboť zavřít školu na  celý týden ne-
směl ani pan purkmistr Červený a dokonce 
ani pan farář Dvořák, a ten by mohl všecko, 
když rozmlouvá i s Pánem Bohem. Jenže tati 
může dělat ještě větší věci. Dá zavřít školu, 
na jak dlouho chce, a jen proto, že je Lenča 
nemocná. Dá školu vystříkat karbolkou, že 

v ní bude všechno cítit jako u nich v ordinaci, 
a tou karbolí budou děsně moc smrdět všech-
ny holky, co chodí s Lenčou do třídy. A bude 
jí cítit i slečna učitelka Šnáblová a pan řídící 
Pitaš a  katecheta Brett a  ten se nejspíš na-
voní pomádou na  vlasy, aby z  něho ta kar-
bolka netáhla jako ze sudu, anebo si zapálí 
doutník, aby ten karbolkový smrad vyhnal. 
A Peča se slastně usmál, když si představil, 
jak se všichni učitelé nakuřují doutníky, ký-
vají hlavami a říkají: „Podívejme se na toho 
doktora Čapka! Ani se nás nezeptá a  kvůli 
Lenče nám zaneřádí školu karbolí, jako by 
jsme byli nějakej lazaret!“ A Peča byl veli-
ce spokojen a  rázem se mu přestalo stýskat 
po domově.

Jen Iček ještě večer popotahoval do  pol-
štáře, nemohl usnout, a  pan lékárník řekl: 
„Když nebudeš plakat, tak vás oba zítra ráno 
vezmu do  laboratoře a  fámulus Hugo vám 
ukáže, jak dělá léky a sladké certličky, to bu-
dete koukat.“ Iček se trochu ošil: „To znám. 
Náš tatínek taky dělá pokroutky a  obalí je 
v cukrový moučce. A taky dělá mastě.“ „Ty 
jsi, zdá se mi šikulka,“ řekla paní lékární-
ková, „čímpak bys chtěl být, Ičinku, až vy-
rosteš? Taky panem doktorem?“ „To já ještě 
nevím,“ řekl Iček a ošil se, jako by jej za kr-
kem škrábala osina. „Ale asi budu doktorem 
a taky budu v Zálesí vytahovat šraňky.“ Paní 
lékárníková se smála, až jí tekly slzy za vý-
střih, a pan lékárník klepl prstem do tabatěr-
ky a řekl: „No, to bude kariéra, to budou mít 
rodiče radost!“ A šel k prádelníku, kde stály 
v  zasklené skříňce zlacené sloupkové hodi-
ny, zatáhl vzadu za řetízek a hodiny spustily 
zvonkovým hlasem jemný menuet. Hoši se 
na  ně dívali s  pootevřenými ústy a  mysleli 
si, jak by to bylo krásné, kdyby měli doma 

také takové hodiny, že by pořád tahali za ře-
tízek a  hodiny by pořád hrály, a  proto by 
s  Pečou neměli vůbec žádný čas na  nějaké 
zlobení. Jenže u nich v pokoji visí pendlov-
ky se žlutým závažím a tati, když je natahuje 
klíčkem, mami mu pokaždé říká: „Ať tě ani 
nenapadne, Tóno, šlapat mi po  sesli, vezmi 
si štokrle!“ A tati bručí: „To se ví, že štokrle, 
Boženko, to se ví.“ Ale když se mami nedí-
vá, hned sáhne po židli. Peča to také jednou 
zkusil. „Co tam děláš?“ Spustila mami, jen to 
zahlédla. „Já se dívám na obrázky. Koukám 
se na ně zblízka, jak je ten obrázek malova-
nej, že bysem taky tak maloval,“ omlouval se 
Peča. Ale mami spustila: „Koukej se učit, víš 
dobře, co ti tati řekl!“

Paní lékárníková Pečovi malovat dovoli-
la. Mohl sedět u okna až do setmění, dokud 
na  náměstí nezačal lampář Vincenc Bureš 
rozsvěcovat na  železných stožárech světla. 
Sledovali s Ičkem jeho pouť od lampy k lam-
pě, a pak se dívali, jak jde pomalu ke kašně, 
do  níž s  tichým zurčením nepřetržitě tekla 
voda. Před domy postávali lidé. O  čempak 
asi hovoří, napadlo Peču. Možná o tom, jak 
ještě dlouho nechá tati zavřenou školu. Byl 
rád, že nemusí do školy, že nemusí psát úko-
ly, a že si může malovat, kdy chce a co chce, 
a že může jít s Ičkem do laboratoře, kde bylo 
plno zajímavých věcí. Uprostřed místnosti 
byl veliký stůl a na něm plno krabiček, ke-
límků a  lahviček na  léky, různých prášků 
a vodiček, lesklých kotlíků, křivulí, kadlubů 
a zkumavek a nad tím vším vládl pan lékár-
ník s  pomocníkem Hugem. Celá apatyka 
voněla po bylinách a po karbolce, voněla tro-
chu hořce a trochu sladce, jako by na všem, 
i  na  vysokých štíhlých vahách s  tenkým 
lesklým jazýčkem, ulpěly rosné kapky medu.

„Tak vás pěkně vítám,“ řekl Hugo, když 
přišli do  laboratoře poprvé. „To je veliká 
čest naší alchymistické dílně, že jste nás 
ráčili také navštívit. Tak co by jste si přáli, 
páni? Bengálský oheň, anebo je libo šňupe-
ček z kořene pajdačuku, že by vám pak nohy 
samy běhaly?“ Pan lékárník sáhl do šuplíku 
a  podal jim hrst gumových certliček. Hoši 
byli u vytržení, takovou laboratoř tati neměl. 
Dívali se, jak Hugo obratně, jen jako by si 
hrál, míchá léky, přikapává do  nich tinktu-
ry a  vaří je v  křivulích a  váží je v  malých 
zlatých miskách, na  jedné straně lahvička, 
na druhé granátová zrnka, která vždy zvoni-
vě cinkla o zlaté dno. Všechno si prohlédli, 
ohmatali a očichali, a když se dost vynadíva-
li, řekl Iček Pečovi: „Nebudu tahat šraňky, 
budu jako Hugo.“

Také u  paní lékárníkové se jim líbilo. 
Nebyla stále v  kuchyni jako mami, seděla 
s  nimi v pokoji, četla jim vysokým slabým 
hláskem román o Robinsonovi Crusoe a byla 
nastrojená jako na  návštěvu. Když s  nimi 
šla na  procházku, voněla po  konvalinkách 
a měla na kabátě velký límec z kožešiny. „To 
je kuna,“ řekla. „Vidíte jaké má zoubky?“ 
A oba viděli, jaké má kuna zuby; malé, drob-
né, vyceněné. A když se jí stisklo pod krč-
kem perko, kuna otevřela tlamičku a ukázala 
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jasně červený jazýček. Ale nejvíce ze vše-
ho se jim líbilo čtení o Robinsonovi a věr-
ném Pátkovi. Nemohli se ani dočkat, až 
paní Konečná zase vezme knihu do ruky, 
posadí se do hlubokého křesla pod oknem 
a začne číst další kapitoly o dvou osamě-
lých lidech na pustém ostrově, ztraceném 
v  širém oceánu. Jejich fantazie praco-
vala naplno. Žili v  horečném očekávání 
dalších příhod a  dějů a  večer, když oba 
ulehli do široké postele a paní lékárníko-
vá zhasla světlo a nechala svítit v pokoji 
jen blikavou olejovou lampičku, tiskli se k sobě jak dva trosečníci na jediném lodním stěžni 
ve vlnách nedozírných vod. „Jsem Robinson a ty seš můj Pátek,“ šeptal Peča Ičkovi do ucha. 
„Nikdy se nerozloučíme. Budeme pořád spolu, a kdyby jeden někam spad, tak ten druhý pro 
něj skočí.“ „Jsem Pátek,“ pípal Iček pod peřinou a tiskl se k Pečovi. „Jsem Pátek a budu pořád 
s tebou. A kdybys někam skočil, tak tam skočím taky.“ Blikavé světélko noční lampičky bylo 
jako spásné volání majáku uprostřed temné noci.

U Konečných byli celé tři týdny. Dlouhý čas čekání na Lenčino uzdravení a nesmělé pouti 
s paní Konečnou k otcovskému domu, zavřenému na tři západy, v nich probudily neobyčejné 
pouto bratrské vzájemnosti. Jen oknem směli pohovořit s matkou. Lenču sotva zahlédli. Byla 
bledá, kulatý obličej měla protáhlý jako lžičku. Rozplakali se nad ní i nad sebou bezútěšným 
pláčem, ale uznali, že není jiné volby, že by i oni mohli onemocnět zlou nemocí. Tak zlou, že 
tati, když si pro ně konečně přišel, řekl lékárníkovi: „Dvě děti ve městě umřely. A nemusely 
umřít, kdyby pro mě rodiče poslali včas.“

Vrátili se domů jako z daleké cesty a mami je objímala v slzách. K Lenče do pokoje ještě 
nesměli. Večer, když opět leželi doma ve svých postelích, přisedla si mami na chvíli k Ičkovi. 
Vzal ji něžně kolem krku a tajemně jí do ucha zašeptal: „Já bysem chtěl, maminko, abys měla 
na kabátku taky kunu jako paní Konečná. Takovou se zoubkama, víš? A aby měla oranžový 
voči.“ Usmála se a  řekla: „To víš, že jo. Políčíme u babičky v kurníku, snad se tam nějaká 
chytí.“

sepsal Milan Ježek, kronikář města Úpice

Pan lékárník František Konečný se svojí ženou
Boženou Konečnou (později provdanou Kašparovou)

Narozené děti
10. 2. 2023     Alex Mütsch	 26. 2. 2023     Nela Machačová
V této rubrice zveřejňujeme pouze ty děti, jejichž rodiče k tomu dají písemný souhlas.

Matrikářka Edita Dvořáková

Gymnázium a SOŠ Úpice

Velikonoce u nás na Žernově
U nás na vesnici dodržujeme skoro všechny tradice. Jednou z nich jsou i Velikonoce. Nejdříve 
chodí koledovat dívky, potom chlapci. 

Jelikož jsme doma čtyři holky, kluci chodí hlavně k nám. Na Škaredou středu se snažíme 
být na sebe milí, hodní, usmívat se, protože se říká, že kdo se mračí, zůstane mu to celý rok. 
Ve středu také začíná velikonoční úklid.

 Na Zelený čtvrtek chodíme na procházku do přírody. Natrháme si kočičky do vázy a ne-
cháme si je ve váze vykvést. Malá děcka lítají po vesnici s řehtačkami, tak tu máme veselo. 
K obědu si uvaříme hráškovou polévku, knedlíky s uzeným a k nim špenát. Večer se sejdeme 
se sousedem a popíjíme zelené pivo a grilujeme první maso.

Na Velký pátek byl ukřižován Ježíš Kristus. Měl by se držet půst: nejíst maso, pít mléko, 
alkoholici a kuřáci by neměli pít a kouřit. Velký pátek moc nedodržujeme. Zato Bílou sobotu 
docela dodržujeme. Ráno se sejdeme u snídaně a rozdělíme si úkoly: barvení vajíček, pečení 
mazanců, zdobení bytu, pověšení věnečku na dveře. Večer by se také měla zapálit svíčka pro 
zmrtvýchvstání Ježíše.

Na Boží hod velikonoční si ráno dáme mazanec a kakao. Odpoledne odpočíváme a dolaďu-
jeme nedostatky. Taťka shání pomlázku. Na Velikonoční nebo-li Červené pondělí vstáváme už 
v 7 hodin. Nachystáme vajíčka, chlebíčky, jednohubky a vyčkáváme koledníky.

A  jak vnímám Velikonoce já? Velikono-
ce pro mě nejsou tak důležité jako Vánoce 
a N ový rok. Jsou to svátky jara a  pěkné 
ukončení zimy. Nejlepší jsou velikonoční 
mazance a jiné dobroty. Jinak asi nic, vždyť 
si nemůžu sednout asi tak dva dny, jak to klu-
ci přehánějí.

Sára Endlichová,
Veřejnosprávní činnost, MěG A SOŠ Úpice

Zlatá v Okresním 
kole olympiády
z německého jazyka 
14. 3. 2023 proběhlo na Z Š Komenského 
v T rutnově Okresní kolo olympiády z  ně-
meckého jazyka. Do  boje o  přední příčky 
zasáhli hned dva žáci úpického gymnázia – 
Magdaléna Mastíková a Adam Havel, oba ze 
třídy kvarta. V  konkurenci ostatních gym-
názií v  regionu vybojovala Majda 1. místo, 
s postupem do krajského kola. Adam obsadil 
krásné 4. místo. Oběma děkujeme za  vzor-
nou reprezentaci školy a Majdě držíme pěsti 
v dalších bojích o pěkné umístění v krajském 
kole.	  Mgr. Petra Dudková, MěG a SOŠ Úpice

Zájezd do Anglie
Ve dnech 20.–25. 3. se uskutečnil poznávací 
zájezd do Anglie pro žáky úpického gymná-
zia. Účastníci zájezdu odjeli v pondělí odpo-
ledne od školy autobusem.

Druhý den ráno se přepravili Eurotune-
lem z  Francie do  Británie. Tento den byl 
nejnáročnější. Po  dlouhé cestě autobusem 
a pasových kontrolách na ně čekal den nabi-
tý památkami. Navštívili Tower Bridge, Big 
Ben, Buckinghamský palác a někteří nased-
li na L ondon Eye. Večer patřil rozřazování 
do rodin.

Ráno po  snídani v  rodinách navštívili 
univerzitní město v Cambridgi a nultý pole-
dník Greenwich. Bylo to příjemné uvolnění 
od  předešlého hektického dne. Čtvrtý den 
se všichni vydali na  prohlídku královského 
Windsoru. Odpoledne si mohli žáci vybrat, 
jestli navštíví Přírodovědné technické muze-
um nebo Muzeum módy. Večer je opět vítali 
v anglických rodinách.	

Poslední den mladí cestovatelé strávili 
opět v centru Londýna. Prohlédli si pevnost 
Tower s  korunovačními klenoty. Dále měli 
příležitost vstoupit do  katedrály sv. Pavla. 
Určitě   největším zážitkem byla jízda dou-
bledeckerem. Večer už se vydali domů una-
veni, ale plní zážitků.

Další den přijeli žáci ke škole kolem šes-
té hodiny nadšeni ze zahraničního výletu 
a zároveň šťastní, že jsou doma. Velké díky 
patří organizátorkám: Mgr. H ofmanové, 
PhDr. Nývltové a Mgr. Balcarové.

Věra Nývltová, septima
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ZŠ Bratří Čapků Úpice

Rekordní zápis Anežky Konrádové
Na jubilejním klání se představilo celkem šedesát atletů. To je příjemné zjištění. Po čtyřleté 
„covidové pauze“ byla obava o účast větší. Navíc třicátý ročník Úpické laťky, který tradičně 
ruku v ruce pořádají Městské gymnázium a SOŠ Úpice, ZŠ Bratří Čapků Úpice a ZŠ Úpice-
-Lány, přinesl rekordní zápis. Postarala se o něj Anežka Konrádová z TJ Lokomotiva Trutnov. 
V kategorii starších žákyň předčila v historických tabulkách výkon pozdější české reprezen-
tantky Lady Pejchalové. Hodnota nového maxima je 162 cm. Její sestra Zuzana Konrádová zase 
opanovala soutěž mladších žákyň. Nejhodnotnějším výkonem soutěže se stal skok Štěpána 
Jiráska z trutnovského gymnázia, který překo-
nal laťku ve výšce 175 cm. Závody, konající se 
na novém povrchu sportovní haly při ZŠ Bra-
tří Čapků, proběhly opět pod záštitou města 
Úpice. Jeho starosta Petr Hron také atletický 
mítink zahájil a nejlepším závodníkům v ka-
tegorii žactva předal poháry, medaile a věcné 
ceny. Odpolední blok zpestřila taneční vystou-
pení děvčat z úpické ZUŠ A. M. Buxton.

Stupně vítězů 30. ročníku Úpické laťky:
Mladší žákyně: 1. Zuzana Konrádová (TJ Lo-
komotiva Trutnov) 136 cm, 2. Lada Pazeltová 
(TJ Dvůr Králové n. L.) 130 cm, 3. Viktorie 
Zbranková (TJ Dvůr Králové n. L.) 120 cm. 
Mladší žáci: 1. Vojtěch Sobolík (ZŠ Úpice-
-Lány) 144 cm, 2. Antonín David (Městské 
gymnázium a SO Š Úpice) 144 cm, 3. Jakub 
Balcar (ZŠ Úpice-Lány) 135 cm. Starší žá-
kyně: 1. Anežka Konrádová (TJ Lokomo-
tiva Trutnov) 162 cm – rekord Úpické laťky,  
2. Nela Glosová (TJ Dvůr Králové n. L.) 
135 cm, 3. Denisa Krůtová (ZŠ Úpice-Lány) 
130 cm. Starší žáci: 1. Štěpán Smékal (ZŠ Úpice-Lány) 164 cm, 2. Šimon Souček (ZŠ Úpi-
ce-Lány) 159 cm, 3. Ondřej Matějec (Gymnázium Trutnov) 159 cm. Dorostenky: 1. Natálie 
Mládková (Gymnázium Trutnov) 145 cm, 2. Kateřina Mesnerová (Městské gymnázium a SOŠ 
Úpice) 135 cm, 3. Kateřina Havlová (ZŠ V Domcích Trutnov) 130 cm. Dorostenci: 1. Štěpán 
Jirásko (Gymnázium Trutnov) 175 cm, 2. Alexandr Souček (Gymnázium Trutnov) 169 cm,  
3. Matyáš Burda (ZŠ V Domcích Trutnov) 155 cm. Junioři a muži: 1. Jan Trčka (Gymnázium 
Jaroměř) 169 cm, 2. Lukáš Trdlikát (Městské gymnázium a SOŠ Úpice) 169 cm, 3. Martin Kej-
zlar (ZŠ Úpice-Lány) 166 cm.

Mgr. Jan Nývlt, Městské gymnázium a SOŠ Úpice

Ve školní jídelně se hrálo divadlo
Nacvičili ho žáci 6. A Základní školy Bratří Čapků pod vedením paní učitelky Jánošíkové. Di-
váky byli postupně všichni žáci 1. stupně. A čeho byli svědky? Píše se rok 1241. K území dneš-

ní Úpice se blíží Tataři. Naši předci se obá-
vají plenění. A  tak vymyslí lest, díky které 
se nájezdu ubrání a Tatarů zbaví. Na základě 
své odvahy pak byli často nazýváni úpický-
mi rytíři. A  koneckonců, celá tato událost 
se  promítla i  do  znaku našeho města. Naši 
malí herci své první vystoupení zvládli a do-
čkali se zaslouženého potlesku.

Martin Dytrych

Velikonoční
tvořeníčko
A zase tu byly Velikonoce! Paní učitelky, asi-
stentky a vychovatelky z 1. stupně připravily 
pro děti a jejich rodiče odpoledne plné veli-
konočního tvoření. V úterý 4. dubna 2023 če-
kalo ve školní jídelně Základní školy Bratří 
Čapků na zájemce o ruční práce sedm stano-
višť. Děti si mohly vytvořit motýlka z pedi-

gu zdobeného korálky, jarní kytičku z  kre-
pového papíru, dřevěného zajíčka, ozdobit 
sádrový odlitek ovečky či  vajíčka. Na  dal-
ších dvou stanovištích se  vyráběla kuřátka 
– jedno vykouklo z papíru a druhé se vylíhlo 
omotáváním žlutou přízí. A pro mlsné jazýč-
ky nechybělo zdobení perníčků. Ze školní 
jídelny odcházeli všichni spokojení s náručí 
plnou povedených výrobků. 

Veronika Prouzová

Zápis do 1. tříd
Ve čtvrtek 13. dubna 2023 čekal na Základní 
škole Bratří Čapků budoucí prvňáčky zápis 
do 1. třídy, ve kterém prokazovali, jak jsou 
připraveni na školu. Děti poznávaly zvířátka, 
barvy, malovaly obrázek maminky, vytles-
kávaly a počítaly slabiky, ale také zpívaly 
a procvičovaly jazýček při povídání s paní 
učitelkou. Vyzkoušely i počítání a poznávání 
geometrických tvarů. Za svou snahu a šikov-
nost byli budoucí školáčci odměněni drobný-
mi dárky a sladkostmi. Na závěr vedla cesta 
všech do jídelny, kde paní kuchařky přichys-
taly pro všechny malé občerstvení.

Eva Prouzová
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Jaro plné soutěží a úspěchů žáků ZUŠ A. M. Buxton, Úpice
Naši žáci se svými pedagogy se připravují celoročně na různé přehlídky a soutěže. Po absol-
vování školních, okresních a krajských kol se často probojují do celostátních soutěží, kde se 
výborně prezentují a dokonce získávají ocenění. Může se to zdát běžné, neboť vysokou laťku 
si drží škola už několik let. Ale věřte, že za každým úspěšným mladým umělcem musí být 
osvícený pedagog, který kromě běžné výuky poskytne i svůj volný čas. Naši učitelé umí žáka 
namotivovat tak, že mu umožní zažít velký úspěch, který ho žene dál se vzdělávat. Ne každý 
žák naší školy má takové nadání, aby zaujal porotce koncertních sálů, ale ty děti, které dostaly 
od sudiček něco navíc, mají naši nejvyšší podporu a to nejen morální, ale i finanční. Veškeré 
startovné, doprava a ubytování je hrazeno z pozůstalosti A. M. Buxton, za což jsem nesmírně 
vděčná.

15. 3. Krajské kolo soutěže ZUŠ v komorní hře na zobcové flétny, Jaroměř
Pištibend p. uč. Markéta Vránové - Petra Havlová, Kristýna Kuhnová, Kateřina Lokvencová 
a Zuzana Kneifelová – 1. místo a ocenění za interpretaci

17.–18. 3. Filharmonie plná mládí – Hradecká filharmonie umožnila vybraným žákům spo-
lečné nastudování koncertního programu.
Poděkování za skvělou reprezentaci patří žákům Irene Valkema – housle, Viktorie Vylíčilová – 
hoboj (obě u p. uč. Josefa Hejny), Lukáš Hejna – violoncello (p. uč. Jana Šimková)

21.–22. 3. Karlovarský skřivánek – ústřední kolo, Karlovy Vary
Postupující zpěváci z oblastního kola: Valerie Vylíčilová, Anna Vondráčková, Veronika Ruso-
vá, Klaudie Bergerová – populární zpěv, p. uč. Lenka Pavlíčková, Jan Ježek – klasický zpěv, 
p. uč. Eva Matoušková, soutěžili v konkurenci cca 50 soutěžících v každé kategorii. Klavír-

ní doprovody nastudovali Vladimír Vihan 
a Karel Trumm. Jan Ježek získal 3. místo.

25. 3. Dětská pěvecká soutěž Josefa Křič-
ky, Mšeno – celostátní soutěž pro děti do  
12 let
Martin Nývlt – 3. místo a  ocenění za  pro-
vedení lidové písně. Martin je žákem p. uč. 
Ivety Jonové, na  klavír doprovázel Vladi-
mír Vihan. Martinovi předal cenu předseda 
poroty a  sólista Národního divadla v Praze 
František Zahradníček.

28. 3. Krajské kolo soutěže ZUŠ v  sólové 
a komorní hře na akordeon, Náchod
2. místo Šarlota Nohejlová a H edvika Lan-
tová
1. místo s  postupem Štěpán Nohejl, Akor-
deonové kvinteto, Akordeonový soubor, kte-
rý je složen z hráčů ZUŠ Červený Kostelec 
a Úpice – p. uč. J. Kubeček

12. 4. Novopacký slavíček – soutěž v sólo-
vém, komorním a sborovém zpěvu
Zlaté pásmo: R. Říhová, V. Hejnová, Stříbrné 
pásmo: A. E. Grécová
1. místo DUO T. Feketová a L . Vodička,  
2. místo Johana Romášková, 3. místo Lukáš 
Vodička, 3. místo Komorní sbor, zvláštní 
cena Tereza Feketová, Valerie Vylíčilová.
Žáci ze třídy L. Pavlíčkové, I. Jonové, R. Ga-
luščákové, klavírní doprovod E. Slaninová.

14. 4. Česko zpívá – semifinále soutěže 
ve zpěvu, UFFO Trutnov (žáci L. Pavlíčko-
vé)
T. Feketová, J. Romášková, V. Vylíčilová,  
T. Kuťák
V celostátním finále zpěváků do 15 let získa-
la 3. místo naše zpěvačka Valerie Vylíčilová 
ze třídy Lenky Pavlíčkové.

15. 4. Přehlídka, soutěž tanečního oboru, 
Rychnov nad Kněžnou
Žáci ze třídy V. Krátké a V . Turkové, se 
účastnili přehlídky s  velmi početnou účastí 
tanečníků. Soutěž byla časově velmi nároč-
ná, ale děti se vrátily spokojené, protože zís-
kaly 1. a 2. místo ve svých kategoriích.
Dance art – kategorie umělecký tanec, děti 
10–15 let
1. místo – Klokani, 2. místo – Mravenci
Všem velmi děkuji a  přeji hodně úspěchů 
v další umělecké činnosti.

Eva Matoušková, ředitelka ZUŠ AMB, Úpice
 (foto Jan Bartoš/Trutnovinky)

Rádi bychom velmi poděkovali paní uči-
telce Lence Pavlíčkové za výbornou pří-
pravu Valerie, trpělivost, vstřícnost a čas 
věnovaný všem dětem.

Vylíčilovi
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ZŠ Úpice-Lány

PRŮLET ÚLEM

Dechový orchestr k Vám hraje a hovoří, po druhé
V pátek 31. března 2023 se v kině ve Rtyni v Podkrkonoší konal koncert Dechového orchestru 
ZUŠ A. M. Buxton, Úpice. Na programu bylo 7 skladeb, jejichž hlavní hudební téma vždy 
jednotlivé sekce orchestru posluchačům představily a poté skladba zazněla celá. Pozorný ná-
vštěvník koncertu pak hudbu mohl poslouchat jinak, než je na koncertě obvyklé. Hráčům za 
jejich výkony tleskalo plné rtyňské kino a potlesk byl opravdu zasloužený. Orchestr řídil Jan 
Hofman, slovem provázela Renata Galuščáková.

Tímto článkem Vás zvu na vystoupení našeho orchestru na zahradu naší školy v Úpici  
26. května 2023 v 17 hodin. Dále je mi ctí oznámit a pozvat všechny příznivce na vystoupení 
dechového orchestru v rámci ZUŠ open do Prahy 3. června. 2023, kde budou hrát mládežníci 
v Senátu ČR, konkrétně ve Valdštejnské zahradě od 13 hodin. Účast a podporu mladým muzi-
kantům přislíbil i pan senátor Jan Sobotka.

Eva Matoušková, ředitelka ZUŠ AMB, Úpice

23. lánský karneval
Po covidové pauze mohla opět lánská základní škola uspořádat karneval pro děti z Úpice a ši-
rokého okolí. 

V pořadí již 23. setkání se uskutečnilo 25. března 2023. Už před oficiálním začátkem naplá-
novaným na půl třetí se do úpického městského sálu začalo scházet množství dětí převlečených 
za různé, a nutno podotknout, opravdu krásné masky v doprovodu dospělých. Celkový počet 
návštěvníků se vyšplhal k číslu 250. Na kapacitní prostory to bylo tak akorát.

Téměř tři hodiny se děti mohly bavit tancem, soutěžemi a dováděním pod vedením členů 
dětského parlamentu naší koly. Už po několikáté vše řídil a moderoval s profesionální jistotou 
Mgr. Jan Balcar, Ph.D, náš bývalý kolega, který ani po změně zaměstnání na nás nezanevřel.

A na závěr, tak jako vždy, poděkování všem, kteří se na zdárném průběhu letošního karne-
valu podíleli. Obrovské díky tedy patří velkému množství sponzorů, učitelům a žákům školy 
a všem účastníkům. Na shledanou za rok.

Dana Teichmanová, foto Kateřina Vašíčková

Dětský parlament při ZŠ  
Úpice-Lány v akci
V měsíci březnu a dubnu připravili členové 
DP tři akce.

Retro den
17. 3. 2023 se škola ocitla v retro době. Děti 
i učitelé prohledali šatníky a půdy a dorazili 
v oblečení, které nosili jejich rodiče či praro-
diče. Součástí retro dne byla i sbírka starých 
předmětů. Sešly se panenky, kazety, hodiny, 
desky, přehrávače, knížky, hračky, mlýnky 
a další věci, ze kterých se udělala výstavka. 
Ta se zpřístupnila i  veřejnosti. O  retro at-
mosféru nebyla nouze. Všem zúčastněných 
děkujeme.

Den učitelů 
V  úterý 28. 3. se po  celé České republice 
i na Slovensku slaví na počest narození slav-
ného pedagoga Jana Amose Komenského 
Den učitelů. Nejinak tomu bylo i na naší ško-
le. Žáci si vyměnili role s učiteli. Vyzkoušeli 
si, jak je složité předstoupit před tabuli a učit 
své spolužáky. O velké přestávce se většina 
zaměstnanců školy sešla v  učebně fyziky. 
Tam pro ně byl připraven koláč s čokoládou. 
O proslov, který všechny pobavil, se postara-
la děvčata z deváté třídy. Ještě jednou děku-
jeme všem zaměstnancům školy. 

Velikonoční kraslice
Poslední den před velikonočními prázdnina-
mi se na  prvním stupni uskutečnila soutěž 
„Hledání velikonočních kraslic“. Tuto akci si 
připravili parlamenťáci ze sedmých tříd. Děti 
o přestávkách hledaly po celé škole obrázky 
s vajíčky. Ty překreslovaly do kartiček, které 
následně odevzdaly. Vítězové byli vylosová-
ni a odměněni sladkou maličkostí.

Tereza Košnarová, Kateřina Jansová,
Iveta Jiříčková

Na laťce to Lánům
6x cinklo
Po  třech letech se vyznavači vertikálního 
skoku dočkali. V sobotu 18. března 2023 se 
konal odložený jubilejní 30. ročník Úpické 
laťky, který byl pro lánské skokany úspěšný. 
Dvakrát zlato (Štěpán Smékal, Vojtěch So-
bolík), 1x stříbro (Šimon Souček), 3x bronz 
(Jakub Balcar, Denisa Krůtová, Martin Kej-
zlar) a řada dalších pěkných umístění. Děku-
jeme všem 19 lánským závodníkům za vzor-
nou reprezentaci školy, předvedené výkony 
a  krásné sportovní zážitky. Všichni vyhrát 
nemůžou, ale udělat něco pro svou fyzičku 
a setkat se s ostatními sportovci ano.

Vendula Janečková
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Městské kulturní středisko
Změna programu i termínů vyhrazena!

Divadelní předplatné na sezónu 2023–24
Předplatné, které nabídne od října 2023 do dubna 2024 šest skvělých divadelních před-
stavení, si můžete zakoupit od 1. 6. do 31. 7. 2023 v Turistickém informačním centru, 
na Náměstí T. G. Masaryka 31 v Úpici. Cena předplatného na celou sezónu: 2 280 Kč.

Předplatné tvoří tato představení:

Mistrovská lekce 
Příběh Marii Callas vyprávěný Dagmar Peckovou, dále hrají herci Městského divadla 
Mladá Boleslav (11. 10. 2023)

Milionový údržbář
Francouzská komedie. Jako milionář zklamal, uspěje jako bezdomovec? Hrají: Petr 
Nárožný, Veronika Freimanová a další (1. 12. 2023)

Fantastická žena
Bláznivá komedie o tom, jaké vlastnosti by měla mít ideální partnerka. Hrají: Václav 
Krátký nebo Ondřej Volejník, Patricie Pagáčová nebo Diana Šoltýsová, Adrian Jastra-
ban nebo Jarmil Škvrna (18. 1. 2024)

Hrdý budžes 
Dnes už kultovní představení Divadla A. Dvořáka Příbram s Bárou Hrzánovou v hlav-
ní roli. (únor 2024)

Kytice
Krásné balady K. J. Erbena v úžasné jevištní podobě. Klicperovo divadlo Hradec Krá-
lové (březen 2024)

Benátky pod sněhem
Brilantní situační komedie o tom, že láska nehněvaná není milovaná. Hrají: Veronika 
Arichteva, Jaromír Nosek, Lucie Štěpánková, Filip Cíl (10. 4. 2024)

Další informace o  jednotlivých představeních uveřejníme v příštím čísle Úpických 
novin. Podrobné informace naleznete v  nabídkovém letáčku, který je k  dispozici 

MARSYAS
KULTURA

v TIC a v úpickém Divadle A. Jiráska. 
Informace jsou samozřejmě uvedeny 
také na webových stránkách Městského 
kulturního střediska Úpice www.mksu.
cz.
Změna programu a termínů vyhrazena.

PŘIPRAVUJEME

Pouť na dřevěnce
I  v  roce 2023 jsou pro Vás připraveny 
v  termínu úpické Svatojakubské pou-
ti dva dny s  programem, občerstvením 
a  příjemným posezením na  zahradě 
Dřevěnky, a to v pátek 28. 7. a v sobotu  
29. 7. Už tradičně Vás v pátek čeká kon-
cert Městské hudby Úpice a po něm hu-
dební produkce skupiny Kosťa a  spol. 
k tanci i poslechu. Sobota nabídne (také 
už tradičně) pohádku Klubu loutkářů 
Úpice, ale kromě toho se můžete tě-
šit na  vystoupení kejklíře Vojty Vrtka, 
bubenickou show skupiny Wild Sticks, 
večer na  skupinu Pěna, která bude hrát 
k  tanci i poslechu. Uvidíte i krátké po-
hádky divadla Klepadlo „jen“ pro do-
spělé. Podrobnější informace budou 
uveřejněny během června, nejpozději 
začátkem července.

Letní kino
Stejně jako v  loňském roce, tak i  letos 
připravujeme promítání letního kina 
na  travnaté ploše u  úpického divadla. 
Promítání filmů sjednáváme na  pátky 
23. 6. a  21. 7. 2023. Promítat se bude 
po  setmění, o  titulech vybraných filmů 
Vás budeme včas informovat.
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Městské muzeum a galerie J. W. Mezerové www.mmgu.cz

Pohádková Dřevěnka
Mnoho pohádek začíná třeba takto: Bylo nebylo... Žili byli... Za sedmero horami, údolími 
a řekami... – a končí: ...a žili šťastně až do smrti ...zlo bylo potrestáno a dobro zvítězilo. 
A právě klasické a zejména české pohádky chceme připomenout dětem i dospělým pro-
střednictvím výstavy v naší starobylé Dřevěnce.
Vernisáž: pátek 5. 5. 2023 od 17:00 hodin
V rámci vernisáže vystoupí s krátkou pohádkou Klub loutkářů Úpice
Výstava je přístupná v NKP Dřevěnka 6. 5. – 20. 8., a to úterý–neděle 13–17 hodin 
Návštěvy škol v květnu a červnu je možné dojednat telefonicky předem i na dopolední ho-
diny: 603 370 572

Noc s pohádkou
Akce, která se koná v rámci 19. ročníku Festivalu muzejních nocí, tematicky navazuje 
na výstavu Pohádková Dřevěnka, a proto je také nazvána NOC S POHÁDKOU. Je vhodná 
pro děti školního věku, a  to pouze pro ty děti, které na tuto akci přihlásí předem jejich 
rodiče.
Děti si nejen prohlédnou pohádkovou 
výstavu, ale budou mít i  další aktivity 
– samy připraví pohádkové vystoupení, 
zažijí pohádkovou stezku odvahy, bu-
dou usínat při vyprávěné pohádce a no-
covat na D řevěnce (snad se jim bude 
i něco pohádkového zdát). S sebou bu-
dou potřebovat: volnočasové oblečení 
na dobu bdění, oblečení na spaní, spací 
pytel, karimatku nebo nafukovací ma-
tračku (na  které budou spát), případně 
pro další pohodlíčko polštářek a deku. 
Dětem poskytneme materiál na aktivi-
ty, pití, večeři a snídani. A to vše za po-
platek 80 Kč za dítě.
Akce se uskuteční v Dřevěnce v pátek 
26. 5. od 17:00 hodin – po celou noc až do 8. hodiny ranní.
Přihlášky přijímá do 20. 5. 2023 spolu s poplatkem 80 Kč Turistické informační cen-
trum na Náměstí TGM 31 v Úpici.

Fenomén hapo
Výstava při příležitosti 45. výročí vzniku HAvlovického POháru. Ano, tak dlouho už tento 
sportovní fenomén existuje a funguje! Přijďte se dozvědět něco z jeho historie, zavzpomí-
nat a připomenout si zajímavosti a události jednotlivých ročníků. 
Výstava je přístupná v otevírací době muzea (ve staré radnici) do 28. 5. 

Petr kašpar: obrazy a portréty
VIII. pokračování volného cyklu výstav „JAK SE CO DĚLÁ“. 
Jak už sám název napovídá, výstava nabízí:
–	O BRAZY zachycující okolí Úpice i vzdálenější místa nejen v Čechách, ale také v za-
hraničí,
–	 PORTRÉTY známých světových hudebníků.
Tematicky možná nesourodé, ale o to víc zajímavé nahlédnutí do tvorby úpického rodáka 
Petra Kašpara.
Výstava je přístupná v otevírací době muzea (ve staré radnici) do 28. 5. 

Kromě výstav můžete v muzeu navštívit i stálé expozice – rodina MUDr. A. Čapka a její 
17letý pobyt v Úpici / národopisná expozice / militaria / archeologické nálezy a architek-
tonické prvky z hradu Vízmburku
Otevírací doba muzea: úterý–sobota 10–12, 13–17 h, neděle a svátky 13–16 h

Srdečně Vás zve Vaše úpické muzeum

Noc s Andersenem 
Naše 18. nocování s A ndersenem se 
letos neslo v  duchu Ferdovy knihovní 
olympiády. 2 družstva dětí v  průběhu 
večera soutěžila v  přetahování lanem, 
přenášení mravenčích vajíček, zatlou-
kání hřebíku, skoku do dálky, přenáše-
ní klády, hledání hmyzu v mraveništi či 
skládání obrázků z  knih o Ferdovi. Za 
vítězství v  dané disciplíně získal tým 
indicie, které vedly k  nalezení pokla-
du. Mimo to jsme malovali berušky na 
kameny a ty jsme pak donesli k  naše-
mu pohádkovníku. Také jsme vyráběli 
domečky pro chrostíky a do nich malé 
housenky. Každý zná říkanku „Polámal 
se mraveneček...“, kterou jsme si připo-
mněli, a na jejím základě nám šikovná 
studentka pardubické fakulty zdravot-
ních studií přiblížila, jak ošetřit některá 
základní poranění, s  nimiž by se děti 
mohly setkat. Fingovaná zranění vypa-
dala opravdu věrohodně, takže jsme byli 
rádi, když bylo vše ošetřeno, zalepeno, 
obvázáno apod. Nechybělo ani čtení  
o Ferdovi a večeře se také nesla v duchu 
broučků, berušek a jiných potvůrek. Děti 
si totiž samy ozdobily housku jako be-
rušku a k druhé večeři vytvářely právě 
broučky, motýly apod. z různého ovoce. 
Do spacákových postýlek jsme vklouz-
li kolem půl druhé ráno, takže vstávání 
v 7 hodin bylo trošku obtížnější. Ale vše 
jsme zdárně zvládli a těšíme se na příští 
rok. 
Nocovalo nás 11 dětí a 4 dospělí.

J. Šimková (foto J. Kratochvílová)



12 ÚPICKÉ NOVINY / květen 2023

Nové knihy

KNIHY PRO DOSPĚLÉ
Vondruška, Vlastimil: Zásnubní prsten
Zásnuby bez prstenu jsou sice smutné, ale 
možné. Nicméně svatba s  prstenem, ale bez 
snoubenky, to je věc těžko myslitelná. A pře-
ce k něčemu takovému na Starém Městě praž-
ském téměř došlo. 

Goffa, Martin: Vodní hrob
Novinář Marek „Terence“ Vráz se setkává 
s  umírající ženou, která chce na  poslední 
chvíli ulevit svému svědomí. Svěří se mu, že 
před lety tajně porodila a pak zabila své dítě. 

Prior, Hazel: Dáma a tučňáci
Půvabný příběh nejen o tom, že i v pětaosm-
desáti letech můžete najít nový smysl života, 
ale i o síle lásky, přátelství a rodinných pout, 
díky kterým se dá zapomenout na prožitá utr-
pení.

Bird, Tabitha: Krámek s fantazií
Poutavý magický román o  fantastickém 
krámku, který přináší útěchu a klid těm, kteří 

to potřebují, těm, kteří ztratili někoho blízké-
ho, ale neztratili naději.

Berry, Lucinda: Andílek
Mladí manželé Hannah a Christopher si adop-
tují zanedbanou a  týranou malou holčičku. 
Chtějí jí poskytnout láskyplný domov. Dívka 
se ale upne pouze na otce a snaží se manžele 
rozeštvat. Hannah namísto mateřských rados-
tí zažívá skutečné peklo. 

Opatřilová, Veronika: Počkej na moře
Milostný gay příběh z Anglie 60. let pojedná-
vající o křehkosti lidských vztahů, o životních 
volbách a  odvaze jít si za  svým. O  okamži-
cích, které by mohly trvat věčnost. 

Fousek, Josef: Bezstarostné cesty
Soubor kratších próz, v nichž autor vzpomíná 
na své toulky křivoklátským krajem s kama-
rády trampy a tuláky. 

Coben, Harlan: Chlapec z lesů
Krimithriller, v němž samotář s minulostí na-
lezence pátrá po dvou zmizelých teenagerech.

Hušeková, Kristína: Než vybledne den
Dojemný příběh o vztahu Emy a její mamin-
ky Nory a o touze mít i ve stáří u sebe blízké-
ho člověka.

Vrchovský, Ladislav: Statek
Svědectví o  statku rodiny Zíků se odví-
jí na  pozadí rozpadu Rakousko-uherského 
císařství, zrodu Československé republiky, 
první i  druhé světové války a  v  neposlední 
řadě také totalitního komunistického režimu 
po roce 1948 až do současnosti. 

Marone, Lorenzo: Pokušení být šťastní
Sedmdesátiletý Cesare Annuziata, starý bru-
čoun, sobec a  cynik, po  smrti své ženy žije 
sám v bytě v jednom neapolském činžovním 
domě. S lidmi dobře nevychází, se svými dět-
mi si moc nerozumí, ale jedno mu nikdo neu-
pře: nakažlivý smysl pro humor.

Flagg, Fannie: Smažená zelená rajčata 
ve Whistle Stop Cafe
Evelyn Couchová se v  pečovatelském domě 
Růžové terasy setkává s  paní Threadgoode-
ovou, starší dámou, která jí vypráví poutavý 
příběh mnohaletého přátelství a  fascinující 
cesty životem, jehož poselství Evelyn přijímá 
za  své a  konečně vezme svůj osud do  vlast-
ních rukou...

Mařík, Jakub:
UTSS Salamis. Ve stínu slunce
Military space opera, odehrávající se ve dva-
advacátém století. Kromě války s tajemnými 
Korzáry se hrdinové zabývají detektivním 
případem vraždy na hvězdném křižníku.

Clear, James: Atomové návyky
V knize se mimo jiné dozvíte: – jak se zbavit 
letitých zlozvyků a získat dobré návyky.

MacFarlane-Barrow, Magnus:
Bouda, která krmí miliony dětí
Nesmírně poutavý příběh, jak z počátečního 
nadšení hrstky dobrovolníků vyrostlo dílo 
mezinárodních rozměrů, vypráví o obětavosti 
a o vynalézavé pomoci lidí, jimž není lhostej-
ný osud těch, kteří hladoví a prožívají utrpení.

Askani, Tanja: Vlčí zázrak
Osud malé polární vlčice Bo, narozené v za-
jetí, je zcela výjimečný. Její příchod na  svět 
i  první měsíce života provázejí nepředvída-
telné situace, zcela nové zkušenosti a hluboké 
zážitky. Stanete se svědkem důležitých život-
ních situací vlčí rodiny, nahlédnete dovnitř 
temné nory přísně střežené matkou vlčicí 
a prožijete okamžiky, jaké jsou velmi vzácné 
i pro velké znalce vlků.

Forró, Tomáš: Zlatá horečka
Svědectví o tom, jak se dystopie, kterou zná-
me z filmů a knih, stává realitou. Venezuela, 
kdysi nejbohatší stát Latinské Ameriky s ob-
rovskými zásobami ropy, je dnes rozvrácenou 
zemí, kde vládne hlad, násilí a chaos. Civili-
zace se tu naprosto zhroutila. Nefunguje elek-
třina, nedostává se pitné vody ani benzinu, 
peníze ztratily hodnotu a platí se zlatem.

Döhnert, Rodica: Hotel Adlon
Devadesátiletá Sonja Schadtová vypráví 
vnučce svůj životní příběh propojený s histo-
rií legendárního hotelu Adlon. Rodinná sága 
byla také úspěšně zfilmována.
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Z DRUHÉ KAPSY
SPORT

Dne 25. 3. 2023 se uskutečnilo ve Štrunco-
vých sadech v Plzni Mistrovství ČR v běhu 
na 100 km. Náš klub reprezentoval zkušený 
maratonec Petr Pechek (1983). Celý závod 
kontroloval z  první pozice a  doběhl si cel-
kově už pro 6. titul mistra České republiky. 
Zvítězil ve skvělém čase 6:44:15 a druhému 
v pořadí nadělil více jak 10 minut. I ve svých 
40 letech dokazuje, že stále patří mezi nej-
lepší vytrvalce ČR.

Téměř přesně po roce jsme 1. 4. 2023 opět 
vyrazili na MČR žactva a dorostu v přespol-
ním běhu, které se tentokrát konalo v Jablon-
ném nad Orlicí pod vedením držitele letitého 
českého rekordu na 10.000 m (27:47.90) J. Pe-
šavy, který vede tamní atletický klub a který 
pro letošek připravil pěknou a současně vel-
mi těžkou trať v  místním lyžařském areálu 
„Malák“. Na  zhruba kilometrovém okruhu 
s  převýšením 23 m se postupně v  průběhu 
dne představili naši borci, a  to od  nejmen-
ších (2012-2013) po  ty nejstarší (2006). Po-
časí bylo skutečně aprílové a tomu odpovída-
la i  samotná trať, která se závod od závodu 
zhoršovala a stávala se více bahnitou. Větši-
na závodníků proto na podmáčeném terénu 
volila tretry s dlouhými hřeby, které nejed-
nou skončily v hlubokém bahně na trati.

Do prvního závodu přípravek jsme nastou-
pili ve  složení: Sam Duff, Martin Farský, 
Jindra Kubík a Pepa Škoda. Kluci se poprali 
s kilometrovou tratí statečně a všichni odma-
kali závod na 100 %. Nejlepšího umístění do-
sáhl Jindra, který obsadil 20. místo. Martin 
byl 26., Pepa na 29. a Sam na 34. místě. Pro 
některé z nich to byl poslední rok v přípravce 
a příští rok se už budou moci zúčastnit první-
ho ostrého závodu mezi mladšími žáky.

Mezi mladšími žáky bojovali o dobrý vý-
sledek a umístění: Lukáš Farský, Vojta Kubík 
a Fíla Kuťák. Nejlépe se 2 km závod povedl 
Lukášovi, který skončil ve velké konkurenci 
na 55. místě. Fíla skončil po pádu 61. a Vojta, 
který doběhl s jednou svlečenou tretrou, pak 
dokončil závod na 66. místě. Pro všechny tři 
to byla hlavně velká zkušenost, kdy mohli 
poměřit svoji výkonnost s ostatními.

Mezi staršími žáky jsme měli dva zástup-
ce a sice Máťu Kostovského a Šímu Součka. 
Jejich trať už byla dlouhá 3 km a navíc silně 
rozbahněná. Na  této trati jsme mohli vidět 

Povedená mistrovství pro TJ Maratonstav
vynikající výkony pod 11 minut, za  který-
mi naši kluci nezaostali o moc. Šíma době-
hl na pěkném 21. místě v čase 11:57 a Máťa 
na 91. místě v čase 14:08.

Mezi dorostenkami jsme se od  začátku 
těšili na výkon Péti Havlové, která z minu-
lého šampionátu přivezla 9. místo a byla tak 
před závodem jednou z favoritek na „bednu“. 
Celý závod na 3 km odběhla na čele závodu 
spolu s  dalšími holkami ve výborném tem-
pu. Prala se o každý metr a nakonec doběhla 
na krásném 3. místě v čase 12:15. Prokázala 
opět svůj velký talent a  pracovitost, kterou 
zúročila právě v  tomto závodě. Myslím, že 
nejenom svému trenérovi Frantovi Pechkovi, 
ale všem zainteresovaným udělala obrovskou 
radost a navodila pocit hrdosti a dobře odve-
dené práce během celé tréninkové přípravy. 
Věřím, že její umístění bude další motivací 
do další práce jak pro ni samotnou, tak i pro 
ostatní.

V posledním závodě dorostenců náš klub 
reprezentovali ostřílení borci Fáňa Kuhn 
a Ondra Souček. Opět v obrovské konkuren-
ci jsme mohli vidět velmi dobré výkony, které 
předvedli i naši kluci. Ondra doběhl na vel-
mi kvalitním 9. místě v čase 15:07 a zaostal 
tak za vítězem pouze 1:19. Fáňa na pro něho 
delší trati dokončil 21. v čase 15:46.

Obě mistrovství byla pro TJM úspěšná 
a nyní se začneme plně připravovat na letní 
oválovou sezónu.

O. Kubík

Streetball In Cup
Dlouhých osmnáct let trvala pauza mezi pátým a šestým ročníkem turnaje s názvem Streetball 
In Cup. Ten organizoval v letech 2001 až 2005 oddíl basketbalu při TJ Sparta Úpice. A ten 
samý klub na tradici navázal první dubnovou sobotu. Do obnovené soutěže se přihlásilo pět 
týmů v kategorii do 15 let a sedm celků nad 15 let. Jde o formu streetballu „in“, tedy v hale. 
Konkrétně v úpické tělocvičně ZŠ Bratří Čapků. V klání žákyň a žáků se nedaly přehlédnout 
nadšení, snaha i první úspěšné technické dovednosti a plnění taktických pokynů. Nejvíce se 
výše uvedené podařilo skloubit družstvu Ballerů (Hraba, Jansa, Hanus, Menšík), které ve finále 
porazilo IG Kluky (Balog, Manych, Trdlikát) 11:3. 

V kategorii dospělých dominoval Richmond. 
Čtveřice trutnovských hráčů Mach, Šuhajda, 
Krčmář a Zapadlo. Dva z  nich opanovali 
i poslední úpický Vánoční turnaj trojic. Ve 
finále Streetball in Cupu 2023 porazili do té 
doby neporazitelné trio For Fun (Plešingero-
vá a bratři Jiříčkové) 16:10.

Atmosféra turnaje a radost z  faktu, že se 
mladí pod koše vrací, jednoznačně pořada-
telský tým (Pavel Černý, Stanislava Matěj-
ková, Tomáš Burdilák, Zdena Blažková, Jan 
Balcar, Petr Kalousek) dirigovaný preziden-
tem oddílu Lukášem Vincencem přesvědči-
la, že na další ročník obnovené soutěže roz-
hodně dalších osmnáct let čekat nebudeme.

Petr Kalousek (foto Radek Blažek)

Výsledková listina 6. ročníku Streetball In 
Cup
Kategorie do 15 let

1. Balleři (Filip Hraba, Marek Jansa, Miro-
slav Hanus, Štěpán Menšík)

2. IG Kluci (Evžen Balog, Matěj Manych, 
Libor Trdlikát)

3. The Shield (Radek Chvapil, Jakub Dole-
žal, Jakub Husák, Leontýna Rážová)

4. Láňáci 1 (Jan Balcar, Matěj Mach, Jiří 
Kejzlar, David Švrčina)

5. Láňáci 2 (Rudolf Kroka, Petr Zítka, Tibor 
Uhlíř, Matěj Kulhánek)

Nejlepší střelec: Evžen Balog (IG Kluci) – 
28 bodů

Kategorie nad 15 let
1. Richmond (Dominik Mach, Adam Šu-
hajda, Matěj Krčmář, Hugo Zapadlo)

2. For Fun (Petr Jiříček, Michaela Plešinge-
rová, Pavel Jiříček)

3. Raptors (Martin Klučka, Jan Klučka, To-
máš Löbl)

4. Tupouni (Lukáš Vincenc, Jan Balcar, Ra-
dek Blažek, Michal Borský)

5. Pimpulové (Lukáš Trdlikát, Michal Vo-
sáhlo, Petr Vrána, Jakub Oždian)

6. Hrušky (Daniel Čermák, Ondřej Netolic-
ký, Azamat Makhanov)

7. YB (Milan Miko, Ivan Kriegler, Marek 
Sígl, Matyáš Lacko)

Nejlepší střelec: Petr Jiříček (For Fun) –  
30 bodů
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Úspěch úpických sokolů
v trutnovském bazénu
Kolotoč všestrannostních závodů se plně rozeběhl v  neděli  
2. dubna 2023 župním přeborem v plavání. V trutnovském bazénu 
pořádal TJ Sokol Úpice první závod započítávaný do kompletní 
všestrannosti. Podle jednotlivých kategorií se naši svěřenci, kteří 
pravidelně trénují každou sobotu, opravdu neztratili. Mladší žac-
tvo bojovalo se svými konkurenty na vzdálenosti 25 m, starší žac-
tvo potom na vzdálenosti 50 m a dorostenecká kategorie a dospělí 
potom na vzdálenosti 100 m. Z naší jednoty se přeboru zúčastnilo 
18 závodníků, a jaká umístění z bazénu vylovili?

V kategorii starších žáků IV obsadil Jan Krtil – 1. místo, v ka-
tegorii mužů obsadil Filip Luštinec – 1. místo a Bohumil Šitina 
– 3. místo, v  kategorii mladších žákyň II to dopadlo následov-
ně – Matysková Eliška – 2. místo, Radka Machová – 3. místo, 
Sára Nývltová – 5. místo. Starší žákyně III zaplavaly následov-
ně – Luštincová Tereza – 5. místo, Veinertová Anna – 7. místo. 
V kategorii starších žákyň IV jsme získali tato umístění – Krti-
lová Miroslava – 3. místo, Fialová Lucie – 7. místo a Vylíčilová 
Valerie – 8. místo. V kategorii dorostenek – Machová Eliška –  
2. místo, Mesnerová Kateřina – 3. místo, Fialová Magdaléna –  
6. místo a Gottteinová Magdaléna – 7. místo. V kategorii žen vy-
bojovala Justová Adéla – 1. místo. Poslední kategorií byla kate-
gorie masters, kde jsme měli početné zastoupení a těmito výsled-
ky – Luštinec Ladislav – 1. místo, Machová Lenka – 3. místo, 
Rückerová Libuše – 4. místo a Fialová Kateřina 5. místo. Podle 
dosažených výsledků se opět potvrzuje, že pravidelná tréninková 
příprava nese své ovoce. Je potřeba držet palce našim závodníkům 
v dalších disciplínách všestrannosti, a to ve sportovní gymnastice 
a atletice.				          Martin Just, trenér

Babička
Již 46. ročník pochodu se bude konat v sobotu   6. května 2023 
ve Velkých Svatoňovicích, s cílem v České Skalici. Jako každý 
rok bude start na hřišti TJ Sokol. Přijít můžete na start již ráno  
v 7:00 hod, budeme pro vás nejméně do 10:00 hod.   Připraveny 
máme trasy jak pro pěší, tak pro cyklisty. Pro děti máme trasu  
5 km  s atrakcemi v okolí naší obce. Od startu se budou moci svézt 
na koňském potahu. Upozorňujeme, že z důvodu neprůchodnosti 
Červeného mostu, bude trasa pro pěší poněkud změněna.
Pro cyklisty bude trasa stejná jako minulý ročník. Vše o nás  
najdete na: www.babicka-dp.cz, případně na emailu: poradatelé@
babicka-dp.cz.

Veřejnosti se v květnu otevřou
závody Saar Gummi Czech 
Den otevřených dveří s ukázkou výroby a se zábavným doprovodným 
programem proběhne ve výrobním závodě Saar Gummi v Červeném 
Kostelci, prohlídka bude i v závodě ve Velkém Poříčí.

Veřejnost i rodiny zaměstnanců mohou navštívit prostory společ-
nosti Saar Gummi Czech v Červeném Kostelci v sobotu 20. 5. 2023 
od 10 do 16 hodin. Návštěvníci uvidí výrobu profilů, dvoukompo-
nentní lisy, mísírnu gumárenských směsí a automatizovanou výrobu 
spojování. Během dne si bude možné prohlédnout i závod ve Velkém 
Poříčí, autobus odveze návštěvníky tam i zpět.

Součástí dne otevřených dveří je doprovodný program. Provázet 
jím bude DJ Lang a program pro děti zajistí DJ Rejza. Návštěvníci se 
mohou těšit i na workoutové vystoupení a fotokoutek. Pro děti bude 
k dispozici kolotoč, skákací hrad a aktivity jako malování na obličej 
nebo soutěže, za které je čekají odměny. 

Všichni návštěvníci budou moci využít bohaté nabídky stánku s ob-
čerstvením. Akce se uskuteční za každého počasí.

Hana Říhová, personální oddělení
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BIOGRAF
PROGRAM KINA

4. čtvrtek 19.00 hodin

SISU
Na sklonku druhé světové války najde osamělý prospektor na severu Fin-
ska zlatou žílu. Když se vydá na cestu do města, narazí na oddíl nacis-
tických vojáků, který chce zlato pro sebe. Film kombinuje Tarantinovy 
Hanebný pancharty a  Johna Wicka, hlavní hrdina tak krvavě přepisuje 
druhou světovou válku. 

Vstupné: 140 Kč, 91 min., české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

5. pátek 19.00 hodin	

STRÁŽCI GALAXIE: VOLUME 3	 3D
Ve filmu se oblíbená parta vesmírných ztroskotanců zabydluje na Kdo-
víkde. Jejich život však naruší ozvěny Rocketovy minulosti. Quill, který 
se stále trápí ztrátou milované Gamory, musí vypravit svůj tým na misi 
s cílem zachránit Rocketův život...

Vstupné: 150 Kč, 150 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

7. neděle 18.00 hodin

MIA A JÁ VE FILMU
Mia jede na léto k dědečkovi, kde chce zapomenout na ztrátu rodičů. Svou 
kouzelnou knihu si samozřejmě vzala s sebou. Její magický náramek a zá-
roveň portál do knihy se jednoho dne rozzáří a Mia je povolána do magic-
kého světa fantazie.

Vstupné: 130 Kč, 82 min., české znění, mládeži přístupný

10. středa 19.00 hodin

ON SE BOJÍ
Beau se bojí – života, světa a především své mámy. Na cestě na  rodin-
nou návštěvu je vtažen do spirály absurdních událostí, které si nedokázal 
představit ani v těch nejtemnějších snech. Na šílené pouti plné humoru, 
děsů a dobrodružství se tak musí samotářský podivín vyrovnat se svými 
strachy a konečně vzít život do vlastních rukou. 

Vstupné: 120 Kč, 179 min., české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

11. čtvrtek 19.00 hodin

ŽIVOT PRO SAMOUKY		  PREMIÉRA
Život po čtyřicítce s nadhledem a pořádnou dávkou sarkasmu přináší ko-
medie s Janou Plodkovou v ústřední roli od producentů úspěšné Střídav-
ky. 

Vstupné: 140 Kč, 90 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

12. pátek 19.00 hodin

STRÁŽCI GALAXIE: VOLUME 3
Ve filmu se oblíbená parta vesmírných ztroskotanců zabydluje na Kdo-
víkde. Jejich život však naruší ozvěny Rocketovy minulosti. Quill, který 
se stále trápí ztrátou milované Gamory, musí vypravit svůj tým na misi 
s cílem zachránit Rocketův život...

Vstupné: 140 Kč, 150 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

14. neděle 18.00 hodin

ŽIVOT KOTĚTE
Vrnilka je živé a zvědavé kotě, které teprve objevuje život na pařížských 
střechách. Jeho osud se změní, když se ho ujme desetiletá Clémence a od-
veze ho do venkovského domu v srdci hor. Tím začíná jejich neobyčejné 
dobrodružství, které oba navždy změní. 

Vstupné: dospělí 140 Kč, děti 120 Kč, 83 min., české znění, mládeži přístupný

18. čtvrtek 19.00 hodin

RYCHLE A ZBĚSILE 10		  PREMIÉRA
Ani ten nejrychlejší řidič na světě nedokáže ujet před minulostí. Zjistí to 
i drsňák Toretto, kterému osud přihrál do cesty nejzáludnějšího nepřítele. 
Muže, jehož kdysi připravil o všechno, a který mu to chce vrátit i s úro-
ky...

Vstupné: 150 Kč, 129 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

19. pátek 19.00 hodin

ŽIVOT PRO SAMOUKY
Život po čtyřicítce s nadhledem a pořádnou dávkou sarkasmu přináší ko-
medie s Janou Plodkovou v ústřední roli od producentů úspěšné Střídav-
ky. 	 Vstupné: 140 Kč, 90 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

21. neděle 18.00 hodin

SUPER MARIO BROS. VE FILMU
Na celém světě nenajdete populárnější instalatéry, než jsou kníratí brá-
chové Mario a Luigi. Legendární hrdinové ze slavných videoher se vy-
dávají na filmové plátno v doprovodu studia Illumination, které stvořilo 
sérii Já, padouch. 

Vstupné: dospělí 140 Kč, děti 120 Kč, 92 min., české znění, mládeži přístupný

24. středa 19.00 hodin

STRÁŽCI GALAXIE: VOLUME 3
Ve filmu se oblíbená parta vesmírných ztroskotanců zabydluje na Kdo-
víkde. Jejich život však naruší ozvěny Rocketovy minulosti. Quill, který 
se stále trápí ztrátou milované Gamory, musí vypravit svůj tým na misi 
s cílem zachránit Rocketův život...

Vstupné: 140 Kč, 150 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

25. čtvrtek 19.00 hodin

MUŽ, KTERÝ STÁL V CESTĚ 	 PREMIÉRA
Výpravný film režiséra Petra Nikolaeva s  příběhem hrdinství a  vzdoru 
Františka Kriegla, muže, který se vzepřel moci sovětského impéria a po-
stavil se mu do cesty. Tento lékař a politik byl jednou z tváří pražského 
jara. Po  srpnu 1968 se jako jediný z  československých politiků vzepřel 
Brežněvovi a přes nátlak odmítl podepsat souhlas se vstupem okupantů. 

Vstupné: 140 Kč, 120 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

26. pátek 19.00 hodin

RYCHLE A ZBĚSILE 10
Ani ten nejrychlejší řidič na světě nedokáže ujet před minulostí. Zjistí to 
i drsňák Toretto, kterému osud přihrál do cesty nejzáludnějšího nepřítele. 
Muže, jehož kdysi připravil o všechno, a který mu to chce vrátit i s úro-
ky...	 Vstupné: 150 Kč, 129 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

28. neděle 18.00 hodin

MYŠKA PATTIE:
NA VLNÁCH DOBRODRUŽSTVÍ
Rozzlobit některého z bohů ve  starověkém Řecku rozhodně není dobrý 
nápad. A stárnoucí slavný hrdina Jason právě pořádně naštval samotného 
boha moří Poseidona. Zvídavou a neposednou myšku Pattie a jejího koči-
čího kamaráda Sama tak čeká hodně nebezpečný úkol. 

Vstupné: 130 Kč, 95 min., české znění, mládeži přístupný

Příměstské tábory v Oblastní 
charitě Červený Kostelec
stále máme pár volných míst
Aktuálně máme stále k  dispozici pár volných míst na  dva turnusy 
na příměstské tábory v  létě roku 2023. Všechny turnusy jsou urče-
né pro děti od 6 do 14 let a budou probíhat od pondělí do pátku od  
8 do  16 hodin. Všechny dokumenty potřebné k  absolvování tábora 
jsou k dispozici v  recepci Háčka a na webových stránkách. Na pří-
městské tábory můžete své děti přihlašovat od denně od 8.30 do 13.30 
osobně nebo telefonicky na  telefonních číslech 491  610  310 nebo 
731 682 229.

Volná místa máme v těchto termínech:
17.–21. 7. 2023 	 Dobrodružství s alenkou v říši divů 
Cena 2 800 Kč/dítě/turnus.

21.–25. 8. 2023 	 shrekovo dobrodružství 
Cena 3 000 Kč/dítě/turnus. 
Splatnost příměstských táborů je 16. 6. 2023.
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KALENDÁŘ

do 28. 5.
Petr Kašpar: obrazy a portréty
Muzeum Úpice

do 28. 5.
Fenomén HAPO 
Muzeum Úpice

5. 5. PÁ
Pohádková Dřevěnka – vernisáž
Dřevěnka, Úpice, 17 hodin

13. 5. SO
Den otevřených lesů – komentovaná vycházka
Úvodní tabule naučné stezky Velbaba – ulice 
Máchova, Úpice, 9 hodin

24. 5. ST
Dotek hypnózy
Knihovna Úpice, 17 hodin

26. 5. PÁ
Noc s pohádkou
Dřevěnka, Úpice, od 17 hodin

Dobře zaplatím za starožitnosti a sběratelské předmě-
ty. Staré mince a bankovky, medaile, odznaky a vy-
znamenání, šperky, fotoaparáty, náramkové a kapesní 
hodinky, staré hračky do r. 1960, pohlednice a znám-
ky, pivní lahve a cedule, půllitry, knihy, šavle a bo-
dáky, obrazy, sochy, sklo, porcelán, housle, vzduchov-
ky, pudřenky a jiné. Poradenství i návštěva je vždy  
ZDARMA, platba hotově. Volejte, pište – platí stále!

Tel.: 605 254 511 p. Jiří Hrneček

KADEŘNICKÝ SALON
Martina Polívková – Batňovice 145 – tel: 606 856 740

moderní střihy – dámské, pánské a dětské – foukaná
společenské a svatební účesy – barvení – melírování – trvalá

barvení obočí – hloubkové uzdravení vlasů
prodej kvalitní kosmetiky – možnost dárkového poukazu

Po dohodě služby domů
(v okolí Batňovic, M. Svatoňovic, V. Svatoňovic, Úpice,

Rtyně v Podkrkonoší a Červeného Kostelce).

Zastávka autobusu 50 metrů od salonu
směr Trutnov a Náchod – Obecní úřad Batňovice.


